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1. Bürgermeister Martin Rauscher eröffnet um 19:00 Uhr die 34. Sitzung des Gemeinderates 
Niederfüllbach.  
Von den ordnungsgemäß geladenen 13 Mitgliedern sind 13 anwesend. 
Die Beschlussfähigkeit ist somit gegeben. 
 
 
 

Öffentliche Sitzung  
 
 

 
TOP  1 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 07.12.2010 
 
Die Niederschrift wurde den Gemeinderatsmitgliedern im Ratsinfoportal zur Kenntnis gebracht.  
 
Der Wortlaut der Niederschrift wird unverändert genehmigt. 
 
 Ja 13    :    Nein 0   
 
 
TOP  2 Amtliche Mitteilungen 
 
  
 
 
TOP  2.1 Bekanntgabe aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 0 7.12.2010: 
 
TOP 04:  Nach einer Ausschreibung hat der Gemeinderat Niederfüllbach die Deutsche Telekom 
mit dem Vollausbau der Breitbanderschließung in der Gemeinde Niederfüllbach beauftragt. 
 
 
  
 
 
TOP  2.2 Klimaschutztechnologien bei der Stromnutzung 
 
Die Mitglieder des Gemeinderates Niederfüllbach haben per E-Mail das Merkblatt „Klimaschutz-
technologien bei der Stromnutzung“ des Bundesministeriums für Umwelt, Naturschutz und Re-
aktorsicherheit zur Kenntnisnahme erhalten.   
 
  
 
 
TOP  2.3 Landfrauen halten Schule 
 
Der Bayerische Bauernverband – Kreisverband Coburg – bietet unter dem Motto „Landfrauen 
halten Schule“ das Projekt „Vom Erzeuger zum Verbraucher – der Weg der Grundnahrungsmit-
tel“ in Grundschulen an.  
 
  
 
 
TOP  2.4 Umlagekraft und Gemeindeschlüsselzuweisungen 2011 
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Der Gemeinderat Niederfüllbach hat die Statistik des Bayerischen Landesamtes für Statistik und 
Datenverarbeitung über die endgültige Umlagekraft 2011 und endgültige Umlagekraft 2010 so-
wie die vorläufigen Zuweisungen 2011 der Gemeindeschlüsselzuweisungen im Landkreis Co-
burg im Ratsinfoportal zur Kenntnisnahme erhalten.  
Die Gemeinde Niederfüllbach erhält im Jahr 2011  als Schlüsselzuweisungen einen vorläufigen 
Betrag in Höhe von 131.188,- € .  Im Jahr 2010 hat die Gemeinde Niederfüllbach keine Schlüs-
selzuweisungen erhalten.   
 
 
  
 
 
TOP  3 Bekanntgabe dringlicher Anordnungen 
 
./. 
 
  
 
 
TOP  4 Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten 
 
Es liegt ein Bauantrag vor, der am 14.01.2011 in der Verwaltungsgemeinschaft Grub a. Forst 
eingegangen ist.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Niederfüllbach ist damit einverstanden, dass dieser ohne Vorberatung behan-
delt wird.  
 
 Ja 13    :    Nein 0   
 
 
TOP  4.1 Bauantrag Uferstr. 16 (BV-Nr. 2011/001) 
 
Der Bauantrag der Firma NSZ-Natursteinzentrum GmbH in Gründung, Erstellung eines Be-
triebsgeländes mit Betriebsgebäude für einen Natursteinhandel incl. Werbeanlagen auf dem 
Grundstück Fl.Nr. 166 der Gemarkung Niederfüllbach (= Uferstr. 16), wird befürwortet. 
Das Baugrundstück wird durch den wirksamen Flächennutzungsplan teilweise als Gewerbege-
biet und teilweise als gemischte Baufläche ausgewiesen. 
Die Erschließung des Baugrundstückes ist gesichert. 
Es wird darauf hingewiesen, dass satzungsgemäß jedes Grundstück nur einen Kanal-
Anschluss erhält. Evtl. weitere Anschlüsse gehen zu Lasten des Bauherrn. 
Das Grundstück ist ausschließlich im Trennsystem zu entwässern. 
Das Grundstück Fl.Nr. 166 Gmrk. Niederfüllbach wird im Informationssystem überschwem-
mungsgefährdete Gebiete in Bayern teilweise als „wassersensibler Bereich“ dargestellt. 
 
einstimmig beschlossen Ja 13    :    Nein 0   
 
 
TOP  4.2 Verkehrsleitsystem 
 
Der Bau- und Umweltausschuss hat in seiner Sitzung am 12.01.2011 nochmals über die Aus-
führungen des Verkehrsleitsystems beraten.  
Nach Vorliegen des Bedarfs der Gewerbetreibenden musste nunmehr an einigen Standorten 
die Anzahl der Schilder korrigiert werden. Zudem werden jetzt die Hinweispfeile je nach Fahrt-
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richtung rechts oder links angebracht. Die Firma Schreiner hat ein entsprechendes Layout für 
sämtliche Richtungen übersandt.  
Die gemeindlichen Schilder lauten wie folgt:   Kirche / Kindergarten,  Bürgerhaus / Bauhof,  
Sportanlagen, Friedhof.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Niederfüllbach stimmt den Ausführungen wie den übersandten Layouts der 
Firma Schreiner ebenso zu, wie den Ausführungen der gemeindlichen Hinweisschilder.   
Zudem wird der 1. Bürgermeister Martin Rauscher bevollmächtigt zu entscheiden, ob bei den 
gemeindlichen Hinweisschildern das Gemeindewappen mit angebracht werden soll, falls dies 
keine Mehrkosten verursacht.  
 
einstimmig beschlossen Ja 13    :    Nein 0   
 
 
TOP  4.3 Ersatzbau des Geh- und Radweges Creidlitz-Niederfül lbach 
 
Mit Schreiben vom  04.01.2011 hat der Coburger Entsorgungs- und Baubetrieb CEB mitgeteilt, 
dass bei der Wiederherstellung der Verbindung des Geh- und Radweges Creidlitz-
Niederfüllbach einige Randbedingungen einzuhalten sind wie z.B. die Beauftragung eines Inge-
nieurbüros und Asphaltbauweise. 
 
1. Bürgermeister Rauscher wird in einem Antwortschreiben der CEB erläutern, dass die Ge-
meinde Niederfüllbach lediglich in Vorleistung für die Stadt Coburg gehen will, im Hinblick auf 
den Ausbau der Anbindung der Carl-Brandt-Straße an die CO 12 und den Lückenschluss des 
Geh- und Radweges durch den Landkreis Coburg.  
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Niederfüllbach ist mit der erläuterten Vorgehensweise einverstanden.  
 
einstimmig beschlossen Ja 13    :    Nein 0   
 
 
TOP  5 Sanierung der Ortsstraße Hangleite 
 
Für die Sanierung der Ortsstraße Hangleite liegen drei Kostenschätzungen des Ingenieurbüros 
Göhring vor.  
1. Kostenschätzung: 
Erneuerung und Sanierung des vorhandenen Mischkanals, provisorische Sicherung der Fahr-
bahn, Wendehammer m. Schwergewichtsmauer sichern. 
Kosten: ca. 135.000,- € 
2. Kostenschätzung: 
Kanalsanierung und Sicherung des Wendehammers wie im Angebot 1 vorgeschlagen, jedoch 
mit Unterbau talseitig und kompletter Deckschicht. 
Kosten: ca. 197.000,- € 
3. Kostenschätzung: 
Kanalsanierung und Sicherung des Wendehammers wie im Angebot 1 vorgeschlagen, jedoch 
mit kompletten Unterbau und Deckschicht.   
Kosten: ca. 208.000,- € 
 
 
Beschluss: 
Nach ausführlicher Erörterung spricht sich der Gemeinderat Niederfüllbach für das vorgeschla-
gene Kostenangebot Nr. 3, die Komplettsanierung,  aus.  
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mehrheitlich beschlossen Ja 11    :    Nein 2 
 
 
Das Ingenieurbüro Göhring wird beauftragt, die Ausschreibung und den dafür notwendigen In-
genieurvertrag vorzubereiten.  
 
einstimmig beschlossen Ja 13    :    Nein 0   
 
 
TOP  6 Schutzmaßnahmen an der Streuobstwiese am Birkenweg 
 
Durch die Beweidung der Streuobstwiese im Birkenweg sind erhebliche Schäden an den Bäu-
men durch mitgeführte Ziegen verursacht worden. Der Schäfer hat sich deshalb dazu bereit 
erklärt, Einzäunungen für die Bäume zu erstellen, wenn die Gemeinde Niederfüllbach die Mate-
rialkosten in Höhe von ca. 800,- € bis 1.500,- € übernimmt.  
 
GR Bernd Roßberg weist darauf hin, der Baumbestand enorme Schäden aufweist. So sind von 
einst 100 Bäumen bereits 10 Bäume dürr und 80 Bäume schwer angegriffen. Er schlägt des-
halb vor, dass Kreisgartenfachberater Herr Neder den Schaden begutachtet. Außerdem soll 
geklärt werden, ob Schadenersatzforderungen gestellt werden können und ob das Mähen durch 
einen Landwirt günstiger wäre.  
 
Beschluss: 
Der Schäfer erhält eine Mitteilung, dass er den Bereich der Streuobstwiese künftig nicht mehr 
mit seiner Herde beweiden soll.  
 
einstimmig beschlossen Ja 13    :    Nein 0   
 
 
TOP  7 Bestätigung des neu gewählten Kommandanten und des Kommandanten-

Stellvertreters der Freiwilligen Feuerwehr Niederfü llbach 
 
Wegen des Rücktritts der bisherigen Amtsinhaber waren der Kommandant und der Komman-
danten-Stellvertreter der Freiwilligen Feuerwehr Niederfüllbach neu zu wählen. 
Aus den Wahlen am 29. Dezember 2010 sind 
 
Herr Andreas Hackl , wohnhaft Rosenweg 1, 96489 Niederfüllbach, als Kommandant  und  
 
Herr Frank Rudolph , wohnhaft Amselweg 4, 96489 Niederfüllbach, als Kommandanten-
Stellvertreter   
 
hervorgegangen. 
 
Der Kreisbrandrat Manfred Lorenz hat mit Schreiben vom 04.01.2011 die Wahlen mit der Aufla-
ge anerkannt, dass der Kommandanten-Stellvertreter Frank Rudolph noch die Lehrgänge 
„Gruppenführer“ und „Leiter einer Feuerwehr“ zu absolvieren hat. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat bestätigt gemäß Art. 8 Abs. 4 Satz 1 Bayerisches Feuerwehrgesetz 
 
- Herrn Andreas Hackl als Kommandant und 
- Herrn Frank Rudolph als Kommandanten-Stellvertreter 
 
der Freiwilligen Feuerwehr Niederfüllbach. Der Kommandant Andreas Hackl erfüllt die fachli-
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chen Voraussetzungen für den Leiter einer Feuerwehr. Der Kommandanten-Stellvertreter Frank 
Rudolph muss noch die Ausbildung zum Gruppenführer und zum Leiter einer Feuerwehr absol-
vieren. 
 
 
einstimmig beschlossen Ja 13    :    Nein 0   
 
 
TOP  8 Anschaffungen 2011 für die Freiwillige Feuerwehr Ni ederfüllbach 
 
Die Mitglieder des Gemeinderates Niederfüllbach haben die Liste über die notwendigen An-
schaffungen und Lehrgänge für die Freiwillige Feuerwehr Niederfüllbach im Ratsinfoportal zur 
Kenntnis erhalten.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Niederfüllbach gibt sein Einverständnis zu den Materialbeschaffungen und 
Lehrgängen für das Haushaltsjahr 2011. 
 
einstimmig beschlossen Ja 13    :    Nein 0   
 
 
TOP  9 Abschluss eines öffentlich rechtlichen Kooperations vertrages für den 

Schulverbund Mittelschule "Coburg Stadt und Land" 
 
Für die Hauptschulen Lautertal, Bad Rodach, Seßlach, Untersiemau, Rückertschule (Coburg) 
und Heiligkreuzschule (Coburg) ist beabsichtigt, gemeinsam in einem Schulverbund die Vor-
aussetzungen für die Weiterentwicklung zu Mittelschulen zu schaffen. Hierzu müssen die betei-
ligten Schulaufwandsträger im Rahmen eines öffentlich-rechtlichen Kooperationsvertrags die 
Bestimmungen für Angelegenheiten des Schulaufwands innerhalb des Verbundes, die nicht 
ausschließlich den Aufgabenbereich eines einzelnen Schulaufwandsträgers betreffen, regeln.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Niederfüllbach stimmt dem öffentlich-rechtlichen Kooperationsvertrag zwi-
schen dem Schulaufwandsträger der Hauptschule Lautertal, der Hauptschule Bad Rodach, der 
Hauptschule Seßlach, dem Schulverband zwischen den Gemeinden Untersiemau, Großheirath, 
Ahorn und der Stadt Lichtenfels (f. Stadtteil Buch a.F.) und der Stadt Coburg in der Fassung 
vom 09.12.2010 zu.   
 
einstimmig beschlossen Ja 13    :    Nein 0   
 
 
TOP  10 Anträge und Verschiedenes 
 
  
 
 
TOP  10.1 Antrag der Flugtechnischen Arbeitsgemeinschaft e.V.  auf Errichtung einer 

Schrankenanlage 
 
Mit Schreiben, Posteingang 14.01.2011, teilt die Flugtechnische Arbeitsgemeinschaft Coburg 
e.V. mit, dass sie zusätzlich zur Ampelanlage Schranken an der Nord- und Südseite der Lande-
bahn installieren möchte, um die Sicherheit in diesem Bereich zu erhöhen.  
Kosten für die Gemeinde Niederfüllbach würden nicht anfallen.  
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Beschluss: 
Der Gemeinderat Niederfüllbach stimmt der Anbringung von Schranken zu, die jedoch nur bei 
Starts und Landungen geschlossen sein sollen.  
 
einstimmig beschlossen Ja 13    :    Nein 0   
 
 
TOP  10.2 Antrag der Flugtechnischen Arbeitsgemeinschaft Cobu rg e.V. auf Auswei-

sung des Sandweges als Anliegerstraße 
 
Mit Schreiben, Posteingang 14.01.2010, beantragt die Flugtechnische Arbeitsgemeinschaft Co-
burg e.V. die Ortsstraße Sandweg als Anliegerweg auszuweisen. Durch die damit verbundene 
Verringerung der „Abkürzungsfahrten“ wird eine zusätzliche Erhöhung der Sicherheit erhofft.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Niederfüllbach stimmt dem Antrag der FAG zur Verkehrsbeschränkung auf 
Anliegerverkehr für die Ortsstraße Sandweg zu.  
 
einstimmig beschlossen Ja 13    :    Nein 0   
 
 
TOP  10.3 Angebot für einen Schaukasten 
 
1. Bürgermeister Martin Rauscher informiert über ein Angebot für einen Schaukasten der Firma 
play-team GmbH. Dieser Schaukasten wäre 95 cm x 65 cm groß und käme auf 178,- €.  
 
Beschluss: 
Das Gremium spricht sich dafür aus, vorerst abzuwarten, welche Maße das Verkehrsleitsystem 
vor der ehemaligen Metzgerei haben wird, da evtl. auf die Rückseite eine Schautafel ange-
bracht werden kann.  
 
  
 
 
TOP  10.4 Streusalzlagerung 
 
3. Bürgermeister Walter Esch möchte wissen, warum nicht ausreichend Streusalz auf Lager 
war, um in gewohnter Weise den Winterdienst durchführen zu können.  
 
Beschluss: 
Nachdem GR Bernd Roßberg die Situation erläutert hat, spricht sich das Gremium dafür aus, 
künftig 4 Lastzüge Streusalz beim Salzkontor zu ordern. Auch soll künftig das Streusalz direkt 
durch die Bauhofmitarbeiter bestellt werden können.  
Zudem ist abzuklären, ob durch eine Einlagerung im Sommer Preisvorteile zu erwarten sind. 
Ein entsprechender Betrag ist im Haushalt 2011 zu berücksichtigen.   
 
  
 
 
TOP  10.5 Beweissicherungsverfahren 
 
GR Heinz Großmann weist darauf hin, dass für die Ortsdurchfahrt Uferstraße, Schloßstraße, 
Röther Weg und Erlenweg  das Beweissicherungsverfahren durchgeführt werden sollte.  
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1. Bürgermeister Martin Rauscher hat sich bereits diesbezüglich mit dem Ingenieurbüro in Ver-
bindung gesetzt.  
 
  
 
 
TOP  10.6 Abrechnungsmodalitäten Wasser / Abwasser 
 
GRin Marita Pollex-Claus möchte wissen, ob die Gebühren für das  Abwasser jetzt auch zum 
31.12. abgerechnet werden, nachdem der Wasserverbrauch zum 31.12.2010 abgelesen wurde.  
 
Nachdem die Wasserversorgung an die SÜC Energie & H2O GmbH übergegangen ist, wird der 
Wasserverbrauch jetzt immer vom 01.01. bis 31.12. eines jeden Jahres abgerechnet. Abrech-
nung der Kanalgebühren durch die Gemeinde wird nach Vorlage des Wasserverbrauchs künftig 
für den gleichen Zeitraum erfolgen.  
 
  
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Martin Rauscher um 19:48 Uhr die 
öffentliche 34. Sitzung des Gemeinderates Niederfüllbach. 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 

Martin Rauscher    Christine Blinzler 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 

 


